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Idrott B
Vetenskaplig metod

EXAMINATION KVANTITATIV METOD vt-11 (110204)

Examinationen bestar av 11 fragor, flera med tillhorande foljdfragor. Besvara alla fragor i direkt
anslutning till fragan. Det gar bra att skriva pa baksidan om nédvandigt men markera da tydligt
vilken fraga svaret avses tillhdra. Svara sa utforligt du kan pa varje fraga. Miniraknare ar tillatet.

Max podng: 31  Godkand: 18 Val Godkand: 24



1. TIen studie dér drycken HyperGrowth™ utvérderades med avseende pa muskeltillvaxt vid
tung styrketraning under 1 manad deltog totalt 20 friska tjejer. Studien utfordes som ett
randomiserat kontrollerat experiment med en mellangruppsdesign.

Forklara utifran dessa forutsattningar vad som menas med foljande begrepp:

a. Randomisering  (1p)

b. Mellangruppsdesign (1p)

c. Confounding (1,5p)

d. Intern respektive extern validitet (1,5p)



Fragorna 2-7 ror samtliga en hypotetisk studie om halsostatus och levnadsvanor bland studenter
vid halsoakademin vid Orebro Universitet. Deltagarna bestod av ett stickprov om 80 studenter.
Datainsamling bestod av att en enkat med 40 fragor skickades ut samt att varje deltagare fick
genomga ett antal fysiska tester under en dag.

2. Vilken typ av studieuppldgg representerar denna studie? (1p)

3. Daett storre antal kvinnor an man studerar vid Halsoakademin, listades forst alla studenter in
i grupp efter kon. Darefter gjordes ett slumpmassigt urval ur varje kénsgrupp, dar storleken pa
urvalet stod i proportion till konsférdelningen bland samtliga studenter vid Halsoakademin.

a) Vad kallas denna typ av urvalsprocess? (1p)

b) Motivera varfor ett slumpmaéssigt urval ar att foredra framfor att studenterna sjalva far anmala
intresse att delta i studien (1p)

4. | studien anvandes en vag for bestamning av kroppsvikt. VVagen ar dyr i inkép eftersom den ar
kand for att ha en mycket hog reliabilitet. Forklara vad som menas med att en matmetod har en
hog reliabilitet. (1p)



5. Vid sammanstéllning av resultatet kunde man konstatera ett omvant samband mellan grad av
fysisk aktivitet och upplevd stress, dar de som rapporterade lag grad av fysisk aktivitet generellt
hade hog grad av stress. Motivera varfor det vore felaktigt att dra slutsatsen att lag grad av fysisk
aktivitet orsakar hog grad av stress med detta studieupplagg. (2p)

6. Deltagarna har i enkéten fatt ange upplevt halsotillstand genom att markera en kategori

(mkt dalig, dalig, ok, bra, mkt bra). Forskarna vill nu testa om det foreligger skillnader i upplevt
hélsotillstand mellan kvinnliga och manliga studenter. Ange ett lampligt test for hypotesprévning
samt motivera ditt val. (2p)

7. | studien uppmattes ocksa maximal syreupptagningsférmaga i liter/min (VO,). Antag att denna
variabel foljer en normalférdelning. Beskriv med en figur vad som karaktériserar en
normalfdrdelning samt ange i figuren var medelvérdet befinner sig. (1p)



8. Har ska du ange vilka av pastaendena som ar korrekta. Ange genom att markera X i kryssrutan
bredvid pastaendet. Observera att flera pastaenden kan vara korrekta.

For poang kravs att samtliga och endast de korrekta pastaendena ar markerade. Poangantalet ger
ingen ledning om hur manga pastaenden som ar korrekta.

a) Variablers skaltyper (2p)

Kryssruta

Pastaende

En ordinalskala saknar rangordning men har en absolut nollpunkt.

Variabeln kon ar ett exempel pa en nominalskala.

Kvotskalans egenskaper gor att vi kan uttrycka att ett varde pa skalan &r hélften sa stort
som ett annat varde pa skalan.

Harfarg &r en typisk ordinalskala.

b) Standardavvikelse (2p)

Kryssruta

Pastaende

Standardavvikelsen anger vidden mellan det lagsta respektive hogsta vardet i
stickprovet.

Standardavvikelsen kan ségas utgora den genomsnittliga avvikelsen fran medelvardet.

Om stickprovet ar normalférdelat sa hamnar en given andel (ex. 68%) av matvardena
inom en standardavvikelse fran medelvardet.

Standardavvikelse dr ocksa ett passande spridningsmatt om centralmattet ar median.




c) Konfidensintervall (2p)

Kryssruta

Pastaende

Ett konfidensintervall kan ange inom vilket intervall populationens sanna medelvérde
finns med en given sannolikhet.

Ett konfidensintervall beréknat med 95% sannolikhet betyder att risken for att det sanna
medelvérdet ligger utanfor det angivna intervallet &r 5%.

Vidden pa konfidensintervallet paverkas av stickprovets storlek (antal deltagare).

Ett konfidensintervall med 99% sannolikhetsgrad ger ett smalare intervall (vardena
narmare varandra) jamfort om vi istallet beraknade ett med 95% sannolikhetsgrad.

d) P-vérde (resultat vid hypotesprévning) (2p)

Kryssruta

Pastaende

P-vardet anger sannolikheten att observera vart resultat under forutsattning att
nollhypotesen &r sann.

Blir beraknat p-varde ett litet tal (ex: P < 0.01) innebér det att sannolikheten ar stor att
nollhypotesen ar sann.

Det ar troligare att erhalla p-varden som visar signifikanta skillnader mellan tva
medelvérden om testet ar baserat pa stora urvalsgrupper jamfort med sma urvalsgrupper.

Om vi efter hypotesprévning erhallit att P = 0.92 sé indikerar det att de tva testade
medelvardena skiljer sig mycket fran varandra.




9. I en studie undersoktes om det forelag en signifikant skillnad i hemoglobinhalt (g/liter blod)
mellan studenter som tranar mycket kondition och studenter som inte trénar alls. Resultatet blev
(medelvérde + standardavvikelse):

Otrénade: 147 + 8 g/l  Tranade: 142 + 7 g/I.

a) Ange nollhypotes for testet (1p)

b) Vilket test for hypotesprovning ar det mest lampliga i detta fall? Motivera ditt val. (2p)

c) I sin slutsats av testresultatet gjorde forskaren ovetande sig skyldig till ett typ 1-fel. Beskriv
vad denna typ av fel innebér vid hypotesprévning. (1p)

d) Forklara kopplingen mellan vald signifikansniva (ex. P=0.05) vid hypotesprévning och risk
for typ 1-fel. (1p)



10. Utifran ett datamaterial ville man konstatera om det forelag ett samband mellan antalet
timmar studenter totalt agnat at pluggande till tentan i vetenskaplig metod och poéang pa denna
tenta. Analysen gjordes konsuppdelad.

Bland gruppen killar berdknades korrelationen (r) mellan variablerna “tentaplugg” och
“tentapodng” till r = 0,75. Hos gruppen tjejer blev daremot r = -0,05.

Forklara vad begreppet korrelation innebar genom att utforligt beskriva vad r = 0,75 respektive
r =-0,05 innebdr (rita garna spridningsdiagram for att fortydliga ditt svar). (2p)

11. I en studie undersoktes hur maximal syreupptagningsformaga i liter/min (VO;) paverkades
av individers olika kroppsvikt (kg). En regressionsekvation (y = a + bx) berédknades dar
kroppsvikt sattes som oberoende variabel och VO,max som beroende variabel.

Resultatet blev enligt foljande: VO, (I/min) = 0.8 + 0.06*kroppsvikt

a) Forklara vad parametrarna 0.8 respektive 0.06 som kan utlasas i ekvationen star for? (1p)

b) Ett annat resultat fran studien visade att korrelationen mellan VO,max och kroppsvikt var r =
0.68. Om r kvadreras (r?) far vi: 0.46. Vilken innebord har detta vérde avseende sambandet
mellan kroppsvikt och VO, max? (1p)



